· План-конспект 
· открытого урока по математике
·  проведенного в 6 классе 
· Тема: «Путешествие на планету Нептун». 
· Учитель математики МБОУ « Новожедринская СОШ»
· Гарипова Г.И. 
· Цель урока: 
· 1.Проверка знаний, основанных умений и навыков учащихся по курсу 6-го класса, знакомство с историческим материалом. 
· 2. Развитие логического мышления учащихся. 
· 3. Демонстрация применения математики в космонавтике, астрономии, в жизни. Привитие навыков групповой работы. 
· Форма проведения урока: деловая игра. 
· «Путешествие на планету Нептун»
· Девиз урока:
· «Полет- это математика». 
· (В. Чкалов) 
· Ход урока
· Вступительное слово учителя: 
· -Мы отправляемся в космическое путешествие по Солнечной системе. Конечная цель путешествия- планета Нептун. Мы выбрали именно эту планету, так как ее открытие стало триумфом математики. Еще в 18 в. в движении планеты Уран были замечены некоторые отклонения. Возникло предположение, что существует неизвестная планета, которая притягивает Уран. Но только в середине 19 в. параметры планеты вычислили англичанин Адамс и француз Лаверье. 23 октября 1846 г. немецкий астроном Галле, прочитав письмо Лавьере, обнаружил планету в точно указанном месте небосвода. Так далекая планета была найдена «на кончике пера» только с помощью математики. 
· 1 этап - подготовительный. 
· На этом этапе проверяется готовность всех членов экипажа к полету. «Космонавты» должны иметь высокую культуру вычислений и знать приемы, которые позволяют найти ошибку. Командирам кораблей выдаются на карточках задачи для устного решения. 
· Карточка 1. Школьник покупает в магазине резинку за одну копейку, три тетради по 42к., две папки для черчения и два альбома для рисования. Продавец выбивает чек на 2р. 72 к. «Вы ошиблись,»- говорит мальчик. Как он мог так быстро обнаружить ошибку? 
· Карточка 2. Школьник купил 3 тетради по 15к., 2 альбома по 30к. и 6 карандашей. Продавец выбивает чек на 1р. 42к. «Вы ошиблись,»- говорит мальчик. Как он мог так быстро обнаружить ошибку? 
· Карточка 3. Школьник купил 5 карандашей по 3к., 2 общих тетрадей по 45к., 10 тетрадей по 5к., 5 резинок, 2 альбома по 50 к. продавец выбивает чек на 2р. 61к. «Вы ошиблись,»- сказал мальчик. Как он мог так быстро найти ошибку? 
· Задачи для командира
· 1. Ракета, имеющая скорость 8 км/с, становится искусственным спутником Земли. При увеличении ее скорости в  раза она навсегда покинет нашу Солнечную систему. Найдите скорость. 
· Ответ: 23 км/с.
· 2. Смешали 20 кг. молока жирностью 5% и 20кг. жирностью 8%. Какую жирность имеет смесь двух сортов молока? 
· Ответ: 6,5%.
· Задача для штурмана 
· Постройте по координатам точку- эк ракету: (0;12), (-2;9), (-3;-5), (-5;-9), (-2;-8), (0;-10), (2;8), (5;-9),  (3;-5), (2;9), (0;12). 
· Задание для дешифровальщиков 
· (группа состоит из 5 человек). На доске зашифровано высказывание: 
· тмеикплоэа5140,111,75Каждому из дешифровальщиков выдается карточка с 2-мя заданиями. Решив примеры, они должны расположить буквы из таблицы в соответствии с номерами примеров и прочитать полученное высказывание. 
· 1. 1.                                     6. 2. 2.                                                 7. 3. 3.                                             8. 4. 4.                                        9. 5. 5.                                               10. 
· Ответы:  1.    2. 1.    3. .   4. .    5. .  6. .  7. .   8. .  9. . 10. . 
· 2 этап. Репортаж у космоса. 
· Экипажи кораблей готовы к полету и руководитель полета начинает отсчет времени:
· 10,9,8,7,6,5,4,3,2,1, Старт! 
· Один из учеников читает стихотворение: 
·   Ракета небо прочеркнула,
·           Ей в космос путь давно не нов.
· Не слышно рокота и гула
·       Уж из-под облачных ковров…
· И укрощенный мирный атом
· Послушен разуму людей.
· Над Падуном, платиной сжатым,-
· Свет электрических огней!
·           Все это плод людских исканий,
· Все это создано не вдруг-
·         Могучей силой прочных знаний
·      И мастерством рабочих рук!
· И прежде чем, заметьте, кстати,
· Ракете той был дан прицел,
· Ее маршрутом математик
· На крыльях форум полетел.
· Сухие строки уравнений-
·   В них сила разума влилась,
· В них объяснение явлений,
·   Вещей разгаданная связь…
· Репортажи экипажей кораблей из космоса. 
· 1-й экипаж. Дорогие ребята! Мы пролетаем над Европой. Вот небольшая страна- Нидерланды. Здесь в 14в. жил математик и инженер Стевин, который заново «открыл» для Европы десятичные дроби. Ведь в Азии они были уже известны во 2в. до н.э.
· А вот прекрасная страна Франция! В 17в. здесь жил математик Рене Декарт. Он создал метод координат, с помощью которого мы можем определить положение любой точки на плоскости. 
· 2-й экипаж. Сейчас мы пролетаем над Индией. Индийские математики в 6в. положительные числа истолковали как имущество, а отрицательные- как долг.
· Над нами сейчас находится Греция. Здесь в глубокой древности математики умели решать пропорции. В 3в. до н.э. древнегреческий ученый Евклид создал строгую теорию пропорции. 
· 3-й экипаж. Две тысячи лет назад в Древнем Египте и Вавилоне умели решать такие уравнения, какие мы решаем в 6-м классе. Теорию уравнений создал ученый Мухаммед- ал- Харезми в 9в. Он жил на территории, принадлежащей сейчас Узбекистану и Туркменистану. 
· 3 этап. Работа в космосе.
· Тестовые задания.
· Вариант 1.
· 1.Найдите значение выражения: 
· Вариант ответа: А.-1.13.  Б.-0.5.   В.0.5. 
· 2. Сравните числа:   . 
· Варианты ответа:  А.    Б. .  В. . 
· 3.Какова длина пути, если  его составляет 30км.? 
· Варианты ответа: А. 45км.  Б. 20км.  В.  60км. 
· 4. Кофе при жарении теряет 12% своей массы. Сколько жаренного кофе получается из  свежего кофе? 
· Варианты ответа: А. 0.18 кг.  Б. 1.32 кг.  В. 1.42 кг. 
· 5. Решите уравнение:  
· Варианты ответа: А. .  Б.   В. 
· Вариант 2.
· 1. Найдите значение выражения: Варианты ответа: А. 4,7.   Б. 47.  В. -4,7. 
· 2. Сравните числа:  . 
· Варианты ответов:   А. .    Б.  .    В.  . 
· 3. Длина всего пути 75км. Туристы прошли за день  пути. Сколько километров им осталось пройти? 
· Варианты ответа: А. 50км.   Б.  255 км.  В.  25 км. 
· 4. Сколько кофе надо взять, чтобы получить 5кг. Жаренного, если при жарении кофе теряет 12% своей массы? 
· Варианты ответа:  А.кг.  Б.кг.   В. кг. 
· 5. Решите уравнение:  . 
· Варианты ответа: А. 1,6.    Б. 4.   В. 2,4. 
· 4 этап. Авария на кораблей.
· Учитель. Внимание! Поступило чрезвычайное сообщение: у кораблей одновременно отказали все компьютеры. Экипажам перейти на ручное управление. 
· Задание. Чтобы принять правильное решение и выйти из этой ситуации, необходимо решить устно. 
· 1.                                            7.   2.                                                 8.   3.                                                9.  4.                                          10.    
· 4 этап. Авария на кораблей.
· Учитель. Внимание! Поступило чрезвычайное сообщение: у кораблей одновременно отказали все компьютеры. Экипажам перейти на ручное управление. 
· Задание. Чтобы принять правильное решение и выйти из этой ситуации, необходимо решить устно. 
· 1.                                            7.   2.                                                 8.   3.                                                9.  4.                                          10.    
· 5.                                           11.   6.                                         12.   
· 13. Какую часть часа составляют 5 мин? 
· 14. Человек должен спать  суток. Сколько часов должен длиться сон человека? 
· 15. 6 га. составляют  всего поля. Какова площадь поля? 
· 16. В магазин привезли 200кг. Овощей; 15% из них свекла. Сколько кг. Свеклы привезли в магазин? 
· 17. Туристы проплыли на плотах 60км., что составляет 10% всего пути. Какова длина пути? 
· 18. Площадь круга возросла от 5 до 10. На сколько процентов возросла его площадь? 
· Ответы: 1. 1,2.   2. 6.  3. -1.   4. .  5. -13.  6. -5,64.  7. -3,5.   8. .   9. .  10. .  11. .  12. .  13. .   14. 8ч.   15. 24га.  16.  30 кг.   17. 600км.   18. На 100%. 
· 5 этап. Групповая исследовательская работа. 
· В каждом экипаже создаются две исследовательские группы. 
· Первая группа: командир, врач, инженер- исследователь, штурман. 
· Вторая группа: дешифровальщики. 
· Задания для первой группы
· 1. Товар стоил 50р. Через некоторое время его стоимость увеличилась на 20%, но затем новая стоимость снизилась на 15%. Найдите последнюю стоимость товара. 
· 2.  учащихся класса пошли в кино, а  класса- на выставку. Сколько учащихся в классе, если их не меньше 40? 
· 3. Токарь выполнил до обеда  задания, после обеда он обточил половину оставшихся, да еще 24 детали и выполнил все задания. Сколько деталей он обточил за день? 
· 4. Одна бригада может выполнить задание за 21 день, а вторая- за 28 дней. За сколько дней они выполнят задание при совместной работе?
· Ответы:  1. 51р. 2. 36 человек. 3. 108 деталей. 4. За 22 дня. 
· Задание для второй группы.
· 1. Потратили  имеющихся денег, а осталось 90 тыс.р. Сколько было денег? 
· 2. Учителю надо проверить 28 тетрадей. Он проверил  всех тетрадей. Сколько тетрадей проверил учитель? 
· 3. Вычислите наиболее простым способом:    . 
· 4. Цена товара возросла с 5 до 6р. На сколько процентов возросла цена товара?
· Ответы: 1. 225 тыс.р.  2. 16 тетрадей.  3. 1997.  4. На 20%. 
· 6 этап. Выход в открытый космос 
· По 4 человека из экипажа выполняют по одному действию из примера, записанного на доске: 
· 1-й экипаж: . 
· 2-й экипаж: . 
· 3-й экипаж: Ответы: 1-й. -0,7.   2-й. -0,2.  3-й. -0,4. 
· 7 этап. 
· Подведение итогов путешествия. Награждение лучшего экипажа и лучшего космонавта
